Contréle du lundi 24 novembre 2014

ere
st (3 heures)

e Le baréme est donné sur 40.
e On répondra directement sur la copie fournie dvetijet.

e Un certain nombre de questions nécessite unendehpréalable au brouillon. On ne rédigera sepfzie
gu'apres avoir effectué cette recherche.

I. (8 points)

Cet exercice est un QCM composé de 8 questionpémdiantes les unes des autres.

Pour chaque question, trois réponses sont proposéesseule réponse est exacte.

Compléter le tableau fourni sur la copie en congpiavec les lettres a, b, ¢ correspondant awnsgsochoisies.
Aucune justification n’est attendue.

Chaque réponse exacte rapporte 1 point. Chaquagéfausse enléve 1 point. Aucun point n'est retiréabsence
de réponse.

1°) L’'ensemble des solutions daRgle I'inéquationl— /x> 0est:
a.j|—00;1|: b.[o;l[
4 4

2°) On considere l'algorithme suivant, rédigé ergkge naturel.

Variables : a etb deux nombres réels

Entrée :
Saisira
Saisirb

Traitement :
aprend la valeua-b

b prend la valeur a® + b

Sortie :
Afficher a
Afficher b

Si I'on saisit 2 pour valeur deet 3 pour valeur de en entrée, les nombres affichés en sortie song kardre :

a—let4 b.—1let2 c.—let-1

3°) L'équationx®+ x—m=0 d'inconnue réelle otim est un réel admet deux racines distinctes siuésent si :

a.m<—} b.m>- c.m>—1
4 4

1
4

4°) On considére I'algorithme suivant, rédigé emgkge naturel.

Variables : x ety deux nombres réels

Entrée :
Saisirx

Traitement :
Si x>0
alorsy prend la valeur2
Sinon
y prend la valeur 0
FInSi

Sortie :
Affichery

La fonctionf qui a tout réek saisi en entrée associe le ngadffiché en sortie est définie par :

a. f(X)=x+| x| b. f(x)=x-| x| c. f(x)=2] x|

5°) L’'ensemble des solutions daRsle I’inéquation\ 3x+ 1\ <lest:

a. [_E ; O} b. [O E} Je-0; 0]
3 3

6°) On poseA (x) =3| - x|+2| - 2x|-| x|.

Pour tout réex, A(x) estégala:

a. 6| x| b. - 8| x| c.| x|

7°) L’ensemble des solutions daRgle I'inéquationx+ 12% est:

a.[-2;U[1;+ [ b. |- oo; = 2]U[L;+09 c. ]-»;-2]U]o;]]

8°) La forme canonique d2x* — 2x+1 est :

a.(x—1)2+x2 Bx(x-1)+1



II. (8 points)

Partie 1

On considere la fonctioh: x — a+£ définie surR’, oua eth sont deux réels tels quez 0.

Jx
On note#” sa courbe représentative dans le plan muni d’per&(O,T,f).
On sait qued” passe par les points(A; 0) et 8(4 %]

1°) Démontrer que pour tout réet-0, on a : f (x) :1—i.

Jx

2°) Compléter sans justifier le tableau suivantrpetant d’obtenir les variations fleur R, .

2
3°) Calculer(1+\/§) ; en déduire la valeur exacte cﬂe€3+ 2\/_2) (on donnera le résultat sous la forme la plus
simple possible sans dénominateur).

Partie 2

On note%’' la courbe représentative de la fonctiprx — 1 définie surR” dans le repéréO,T,JT).
X

On admet qu&” et &' se coupent en un unique point A de coordonr@é@syo).

1°) Tracerg” et &' sur I'écran de la calculatrice graphique ; en dedes valeurs arrondies au centiemexgeet

Yo-

2°) Donner les positions relatives @eet ' par lecture graphique sur la calculatrice.

3°) Dans cette question, on se propose de déterfainaleur exacte dg, .

Former une équation domt, est la solution puis résoudre cette équation agemdu changement d’inconnue
1

X=—F.

Jx

On donnerax, sous la forme d'un quotient sans racine carrégéapminateur.

I1I. (6 points)

Un agriculteur veut fabriquer une serre pour pretégs cultures.
La bache transparente est soutenue par des areeacier ayant la forme de petits arcs de cercles.

B

On précise les longueurs suivantes données emasngs :
AB =400 ;

HK = x ou H et K désignent respectivement le milieu dgnsent [AB] et le milieu de IardB .

X vérifie 0< x< 200.

Le rayon de cintrage en centimétres est Rot&insi R=0B= OK = OA.

K
i \
o
A H B
R
@]
1°) Démontrer que l'on &:M)+g.
X

2°) Déterminer la valeur exacte déelle que I'on aitR=2x.
3°) Déterminer la valeur detelle que I'on aitR = 205.
4°) Dans cette question, on prere-100.

Calculer la longueur en centimetres de I'&B (valeur arrondie au centiéme).
On donnera le résultat directement sans justifier.



IV. (4 points)

Pierre désire entourer sur son terrain une zortanmgualaire adossée a un mur sur trois cotés.
Il posseéde 50 metres de grillage. Il se demandieqest I'aire maximale qu’il peut ainsi enclore.
On précise qu'il veut utiliser la totalité du gaifle qu'’il posséde.

/

1°) On notex la longueur en métres des cotés perpendiculairesua (0 < x < 25).
Exprimer en fonction de I'aire .o~ du terrain erm? (on donnera une expression développée).
2°) Former le tableau de variations de la foncfior— — 2x* + 50x sur I’intervalle[O ; 25] .

Justifier brievement par une phrase et un calcul.
3°) En déduire pour quelle valeur xlaire .o est maximale et donner la valeur de I'aire maiéma

V. (6 points)

Soit ABCD un parallélogramme. On note E le poihqmﬁi:%ﬁ et F le symétrique de D par rapport a C.

Aucune figure n'est demandée.

1°) Exprimer AE en fonction deAB et AD .

Exprimer AF en fonction deAB et AD .
On développera les calculs nécessaires pour réparidrquestion.
2°) Démontrer que les points A, E, F sont alignés.

VI. (8 points)

Dans le plan muni d’'un repé(@,f,f), on donne les points A(2 ; 4),(81; 5) et —g ; 2).

On ne demande pas de faire de graphique.
Les 4 questions sont indépendantes.

1°) Calculer les coordonnées du point D tel quiuiedrilatére ABCD soit un parallélogramme.
2°) SoitA la droite d'équation cartésien@&— 7y+13= C.
a) Donner sans justifier les coordonnées d'un wea&ecteur de\. On donnera des coordonnées entieres.

b) Démontrer que la droite est parallele a un coté du triangle ABC.
3°) Déterminer une équation cartésienne de laal(8iB) en utilisant la colinéarité (seule cette naéle sera prise
en compte).

4°) Dans cette question, on se place maintenarst Iéaepére(A, AB, E) du plan.

Donner les coordonnées dans ce repeére du poinfild déa question 1°) et du point E défini pargadité

vectorielle AE = 2CA—- BA en justifiant chaque fois par une égalité vectierisans faire de calculs de
coordonnées).
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Instructions données a l'oral

Les éleves gardent impérativement le sujet a ldditiépreuve.
L'énoncé comporte 6 exercices.
Les éléves doivent écrire au stylo a plume ou eeffegable.

Ne rien écrire sur le sujet.



Corrigé du contréle du 24-11-2014 +IReéponse 2

l. Si x< 0 alors f (x)=2x.

Si x>0, f(x)=0.

Question 1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8°
En prenant par exempbe= 2, on obtient en sortié (x) =4= 2+\ 2\.

Reéponse b b ¢ a c a b a En prenant par exemple= - 2, on obtient en sortig (- 2) = 0=-2+| - 2|.
1°) Réponse b La seule fonction proposée qui convient est lationadéfinie paf f (x) = x+\ x\ .
On résout 'inéquation— 2v/x > 0 Autre méthode plus satisfaisante :
On la résout dan®*. On considére la fonctiog définie parg(x) = x+| x|.
DansR*, l'inéquation est successivement équivalente a : On vérifier aisément que :
Jx<l vxeR" g(x)=2x
2
x<1 vxeR™ g(x):O
4

5°) Réponse a

On en déduit que I'ensemble des solutions de lliagign est [O ;}[ .

4 L'inéquation| 3x+1|< 1 est successivement équivalente a :

2°) Réponse b —1<3x+1< 1

-2<3x<
Au départ,a=2 etb=3. i\ 3X\00

Jp— < X < —
On va suivre pas a pas I'évolution des variablefiaat a mesure du déroulement de 'algorithme. 3 3

— g <x< 0
a-b=2-3=-1 aprendlavaleur-1 3

2
—a’+b=—(-1)"+3=-1+3=2 bprendla valeur 2 L’ensemble des solutions de I'inéquation %st% ; O} .

Les nombres affichés en sortie sont, dans I'ofdré,et 3 . )
6°) Réponse a

3°) Réponse ¢

vxeR A(X)=3-x|+2 - 2x|-| ¥
L’équation x* + x— m=0 est une équation du second degré. =3x| = x|+2x| -2 |x| x|-| ¥|
=3x| x|+4x| x|-| x|
=6/ x|

On calculer son discriminant.

A=1-4x(-m)=1+ 4m

A>0 sietseulement gin>—

1
2l




7°) Réponse a

L’inéquation x+1>— est successivement équivalente a :
X

x+1—g>O
X
2
X +x—220
2

On commence par considérer le polyndme du secayre dé+ x—2.

A=P —4x1x(- )= 1+ 8 ¢

A >0 donc ce trindme admet deux racines distincbq&:_l_\/g =—2etx= ~1+49 =1.
2x1 2x1
On peut aussi dire que 1 est racine évidente dinpoie.
X — 0 -2 0 1
X+ x—2 + 0 - - 0
X - - 0 +
X+ x—2
— - 0o+ - 0
X

Donc I'ensemble des solutions de I'inéquatio [esi ; qU[l i+ oo[ .

8°) Réponse ¢

2 2
vxeR f(X)=2X-2x+1= {)@— x+1]: {( k}] —1+1}: 2{ k}j o2
2 2 4 2 2 2

Le programme sur le second degré aidait grandement.

II.
Partie 1

1°)

On sait queg” passe par les points A(1 ; 0) tzB;%j.

On en déduit qu

Ces deux conditions se traduisent par le systeme

b
a+—=0
Vi

NV

Ce systéme est successivement équivalent a :

a+b=0

b 1
at-==
2 2

Finalementyyxe R, f(x)=1-

2°)

X 0 E3)
& O/
1

Jx

1

\/; /




. L . . 2°
On utilise les régles du cours pour les variatiges fonctionx »—»i X »—»—i , X = 1—%. )
X

® 7 est strictement au-dessus@e sur |x, ; + o[ .
On peut vérifier chaque sens de variation a I'aieléa calculatrice (vérification « pas a pas »).

® & est strictement au-dessous@fé sur |0; x| -
Mettre le 0 (minimum de la fonction « racine carsget le signe +.

. . ® & et & 'sont sécantes au poin : .
On doit mettre le 0 et le + sur la ligne correspontd/x . Poin(%y; o)

3°) %, est la solution de I'équatioh (x)=g(x) (1).

3) (1+v2) =1+ 220 2= 3 2

s . 1 1
1) s’écritaussi 1-—==—(1).
2 @ =5 @
f(3+2/2)=f ((1+J—2) )
1 On poseX -1
I . 7
(e
1 L'équation (1Y) s’écrit alors1- X = X* (2).
=l
(1+ \/E) Cette derniére équation est équivalenté%- X —1=0.
:1_1\/_ Il s’agit d'une équation du second degré.
1+2
1 Calculons son discriminant.
:1_7
1+42 A=2-4xIx (- 1)=1 4= €
_A+V2A
1++/2 ~1-
N A >0 donc I'équation (2) a deux solutions distinctessda: X, = 1-/5
- 1++/2 1
ﬁ(l_ \/—2) or X “ 7 donc I'équation (1) est équivalente a :
-\ I X
(1+ \/E)(l—\/—Z)
1 J5-1_ 1 -5-1 .
J2(1-2 —= ou—== impossible cax/x >0
_ ( 2) Jx > Ix > (imp )
1-(V2)
2
= M J5-1
-1
4
~V2(v2-1 -
03 (v5-9)
4
. X—
Partie 2 6_2/E
1°) x, = 2,62 (valeur arrondie au centiéme) gt~ 0,38 (valeur arrondie au centieme)
e o B B e 2
On utilise la fonctionnalité de la calculatrice pettant de déterminer les coordonnées 3-45

d’'un point d’intersection de deux courbes.




2(3+/5) 2°)
(3-V5)(3+V9)

Les questions 2°) et 3°) ont été trés mal rédigées I'ensemble.

Peut-étre aurait-il fallu donner dans I'énoncé idd&ations de rédaction.
2(3+5) (
X=——-—"= N A A A A A A A A A A A A A A A A A A~ A~ A~ A~ A~ A~ A~ A~ A~
4
On cherchexe |0;200| tel queR=2x (1).
3445 €Jo; 200 telq @
2 (1) est successivement équivalente a :
X 20000
Conclusion :x, :34'72\/‘—IS 2t &
20000_ X
X 2
M. 40000= ¥
W = 40000
. Il s’agit d’'un probléme concret (modélisation mattagique et résolutions d’équations 3
. du second degré). ‘ 40000 40000 . .
< < X=,—— Oou X=-,—— (impossible cae>
3 3
1) ) 200
V3
He[OK] donc OH= OK- HK=R- x.
or 2% 10: 200.
V3

H est le milieu d§AB] donc HB = A—ZB =200.

Donc la valeur de& cherchée es&o
Dans le triangle OHB rectangle en H, d’aprés letée de Pythagore, on ®B* = OH* + HB?. NCR

Cette égalité donne successivement : 3°)
R =(R- x)z +200 On cherchexe ]0;200 tel queR=205 (2).
R?*= R-2Rx %+ 4000C 20000
X
2Rx= ¥ + 40000 2 +T =205
Re x* +40000
2x %2 +40000- 416c=

R X, 20000

2 X x? — 410x+ 40000= (

On a pu écrire la*4igne carx=0.
Il s’agit d'une équation du second degré.

L'énoncé aurait trés bien pu demander de démontreR= X +40000- On calcule son discriminant ; on trouve deux ragidistinctes dan® : 160 et 250 (on peut utiliser le programme d

2x la calculatrices).

La forme R= §+ 20000

n'était pas spécialement utile.
Or 0< x< 200 donc x=160.



40
) X 0 %5 2!
On commence par calculBren utilisant la formule établie a la question 1°). 625
2
R— 20000+ 10c f(x)
100 2
=200+ 50 0 0

=250
3°) D'apreés la question 2°), I'aire du terrain estximale pourx =12, 5 et I'aire maximale est 312,%°.

On notex la mesure en radians de I'angh©H .

V.
Dans le triangle AOH rectangle en O, on sina :%.
ABCD parallélogramme
. 1—
Donc sina = @: g0: 74: 0,8. Par suiteo = Arcsin 0, €. BE= 3 BD
250 25 5
F=5(D)
Le triangle AOB est isocele en O et H est le mitiel{/AB] doncAOH = 2. .
D C F
On en déduit que :
Iong(ﬂB) =250x 2
=500x Arcsin 0,8
=463,64760... E
— . - A B
Iong(AB) ~ 463,65 cm (valeur arrondie au centieme).
1°)
V.
AE = AB +BE
Il sagit d’'un « probléme concret » (modélisationthématique et optimisation). =AB +§BD
///////////////////////////////////// AN _ ,ﬁ +1 ﬁ " }A—D
3 3
1°) Notonsy la dimension en meétres du terrain paralléle au mur = gﬁ+}ﬁ
3 3
On a:2x+ y=50donc y=50- 2x. o
AF =AD +DF

On en déduit quey = xy= x(50— 2x) =— 2% + 50». T
On sait par hypothése que F est le symétrique plarDapport a C donc C est le milieu de [DF] dBE= 2DC.

2°)f est une fonction polyndme du second degré. De plus, ABCD est un parallélogramme ddd€ = AB.
Le coefficient devani’® est strictement négatif. En remplagant, on obtiedF = AD +2AB ou AF = 2ﬁ3+@. -
2°) Grace aux résultats de la question 1°), on reueaqueAF = 3AE.
On calcule— 0 _25 (valeur charniere de et f 25)_625 —
2x(-2) T2 2) 2 Les vecteursAE et AF sont donc colinéaires et comme ils ont un poimtimoin, on en déduit que les points A, E

et F sont alignés.
-2<0



VI. 4°)

1°) ABCD est un parallélogramme dod¢€ = AB +AD . Par suite AD =—AB +AC .
ABCD est un parallélogramme si et seulememBi=DC (1). Ainsi dans le reper(eA, AB, AC) - D a pour coordonnegs-1;1).
Autre rédaction possible : AE = 2CA- BA doncAE = AB-2AC

Ainsi dans le repér(zA, AB, E) , E a pour coordonnégs; - 2).

Pour que ABCD un parallélogramme, il faut et ilfidufue AB =DC . ) . .
Trouvé dans quelques copies d’éléves :

_ Jo3=-2 Félix Vuillaume :
(1) se traduit en coordonnées 2 .
1=2-y, AD = - AB +AC
X = _3 Or AC définit 'axe des ordonnées 8B définit I'axe des abscisses.
On obtient 2.
Yo =1 AE = AB-2AC

. 3. Et on assimile encor&C et AB aux axes du repére.
D a pour coordonnées- N 1.

Ludivine Issenmann :
2°)A: 6x—T7y+13=C

. AD - —AB +AC soit] 0 A7 e e
a) Un vecteur directeur deestu(7;6). Yoo Ya= Yac ™ e
b) ﬁ:(_%;_gj AE = AB-2AC

o 7 Victor Pearce :
det(u : BC): XX You = X %o = (= 3- &(_E]:_ 2% 2%

L ... car il répond a I'égalitdAE = AB-2AC avecAB axe des abscisses&€ axe des ordonnées.
On en déduit que et BC sont colinéaires. Ainsi la droiteest paralléle a [BC].

3%) Et on assimile encorC et AB aux axes du repére.
Soit M un point quelconque du plan de coordonr{éesy) .

M e (AB) si et seulement si AM et AB sontlogaires

si et seulement si d@TAMgA)B: 0
. x-2 -3
si et seulement si =
N
si et seulement s{x- )2 Ay- )4(- )3
si et seulerart si (x— 2)x .+ {y— 4= 0
si et seulement six+ 3y—14= 0

(AB) a pour équation cartésienme- 3y—14= 0.



